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ОЦІНКА ВОД НОГО РЕЖИМУ ТА ГІДРОЕНЕРГЕТИЧНОГО 

ПОТЕНЦІАЛУ БАСЕЙНУ Р. ТИСА 

 

В умовах інтенсивного використання вичерпних паливних енергоресурсів 

постає проблема енергозабезпечення країн Дунайського басейну, і зокрема, його 

гірської території. В цьому контексті значна увага має приділятися 

альтернативним видам енергії, до яких можна віднести гідроенергетичні ресурси, 

які в значній кількості знаходяться в басейні Тиси, яка бере початок в Україні і має 

транскордонний басейн (в межах України його площа домірна Закарпатській 

області). Від раціонального та безпечного використання її водних ресурсів 

залежить, в тому числі, обґрунтоване виробництво гідроелектроенергії. 

Гідроенергетичні ресурси басейну Тиси є найбільшими на одиницю площі 

водозбору в Україні. Обумовлено це тим, що модуль річкового стоку тут сягає 

близько 40 л*с/км2, а перепад висот між гірською та долинною частинами 

басейну становить у середньому 1500 м. 

Проте, на сьогодні в басейні працюють лише пять ГЕС: Теребле-Рікська 

ГЕС (1956 р.) потужністю 29,5 тис. кВт, Оноківська і Ужгородська малі ГЕС 

потужністю відповідно 4,5 та 1,9 тис. кВт, які були побудовані в 30-ті–50-ті роки 

минулого століття, а також дві міні-ГЕС: на р. Ільмин в с. Білин Рахівського 

району (2006 р.) потужністю 630 кВт, та на р. Красношурка в с. Красна 

Тячівського району (2010 р.) потужністю 800 кВт. 

Тому розвиток саме малої гідроенергетики, як альтернативного джерела 

енергії, є одним із пріоритетних напрямків, особливо враховуючи те, що 
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водотоки Карпат характеризуються значною водністю (в порівнянні з річками 

рівнинної території України) та гідравлічним напором, який є визначальним 

показником гідроенергетичного потенціалу водотоку. Саме тому вивчення 

гідроенергоресурсів річок басейну Тиси є першим кроком на шляху їх 

використання для виробництва електроенергії. 

Встановлення величини гідроенергетичного потенціалу річок в басейні 

Тиси проводилось в два етапи. Спершу було оцінено загальний 

гідроенергетичний потенціал (ЗГП) на 114 водотоках, довжиною понад 10 км, які 

входять до основних 11 суббасейнів басейну Тиси (основні притоки першого 

порядку) Наступним важливими етапом було виключення територій природно-

заповідного фонду та ділянок річок, стік з яких є непридатним до використання 

з огляду на гідроекологічні проблеми. 

Отже, визначення загального гідроенергетичного потенціалу 

досліджуваних водотоків басейну Тиси здійснювались загалом за оцінкою 

гідроенергетичних потужностей 385 окремих ділянок річок  

В результаті проведених досліджень встановлено, що сумарний загальний 

гідроенергетичний потенціал досліджуваних річок басейну Тиси складає – 1092435 

кВт або 1092 МВт. Найбільшою гідроенергетичною потужністю в даному басейні 

характеризуються річки суббасейну Тересви. Їх сумарний гідроенергетичний 

потенціал складає 14,1% (153782 кВт або 154 МВт) від загальної гідроенергетичної 

потужності річок басейну Тиси. Зокрема на сумарну гідроенергетичну потужність 

самої річки Тиси припадає 31,5% (350842 кВт або 350,8 МВт) від загальної її 

басейнової величини. Серед суббасейнів малих річок басейну Тиси найбільшим 

потенціалом характеризуються річки басейну Шопурки, валова частка потужності 

яких складає 3,44% (37551 кВт або 37,6 МВт). 

Серед 114 досліджуваних річок басейну Тиси (без врахування самої 

головної), найбільшою гідроенергетичною потужністю характеризується річка 

Тересва. Її гідроенергетичний потенціал сягає 80978 кВт (80,9 МВт) тобто 7,41% 

від сумарного потенціалу всіх водотоків. Крім Тересви та Тиси для інших річок 

басейну загальний гідроенергетичний потенціал яких перевищує 10 МВт, 

виділяються ще 15 водотоків. 

Аналіз даних, засвідчує, що сумарний гідроенергетичний потенціал вказаних 

основних водотоків складає 859,7 МВт, тобто 78,7% сумарного загального 

гідроенергетичного потенціалу всіх досліджуваних річок басейну Тиси в межах 

України. Вага інших водотоків басейну Тиси (до яких можна віднести в основному 

малі річки на передгір’ї та низовині) в сумарному загальному гідроенергетичному 

потенціалі не перевищує 22%. Більшість водотоків (68 річок басейну) мають 

загальний гідроенергетичний потенціал, що входить у діапазон від 1000 до 10000 

кВт. Частка їх сумарного гідроенергетичного потенціалу становить 19,95%. На інші 

водотоки (29 річок) припадає лише 1,35%, що характеризує їх дуже незначний 

внесок до ЗГП басейну. 

Виходячи з того, що басейн Тиси є транскордонним використання його 

водних ресурсів набуває міжнародного значення. Екологічно допустимий 

гідроенергетичний потенціал встановлюється як частина загального 

гідроенергетичного потенціалу, що виключає потенціал ділянок водотоків, 
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використання яких в гідроенергетичних цілях буде мати згубний екологічний 

характер. Встановлення екологічно допустимого гідроенергетичного потенціалу 

річок басейну Тиси в межах України було проведено з урахуванням виключення 

природоохоронних територій та верхів’їв річок, з метою збереження 

референційних умов. В межах басейну виділено 11 основних суббасейнів, в річках 

яких сконцентровано 97,94% ЗГП. Загальний гідроенергетичний потенціал всього 

басейну Тиси становить 1081459 кВт. Враховуючи витрати потенціалу, пов’язані 

з екологічними обмеженнями екологічного гідроенергетичного потенціалу 

зменшилась приблизно на 22% і становить 838065 кВт.  
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Аналіз багаторічних спостережень свідчить, що причиною виникнення 

екстремальних ситуацій у басейнах річок Карпатського регіону, пов’язаних з 

негативних впливом вод на навколишнє середовище, є взаємодія низки 

природних та антропогенних факторів. 

До природних факторів відносяться:  

̶ складна гідрометеорологічна ситуація (кількість опадів вище норми, 

велика інтенсивність і тривалість) після вологих літа та осені, що спричиняють 

насичення ґрунту вологою і зменшення його водо поглинальної здатності та 
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